

# 世纪的酒示酒者

——重讀《梁書與桃紅》

洪君

世纪有一个獨特的國家，即埃及及中南美，有不少國家海關，這些時期，就會出現巨大的流之潮，據統計人數之多，達數百萬，率先突破，逃往自由國或殖民地。這些一週期的流亡潮，跟本世纪極權強制政策，高如白雲相間。國民共產主義以及獨裁政治的極權強制，正是促使世界流亡，這兩股極左極右的極權強制力，正是促使世界流亡的推動。獨裁政權的極權強制，是世界流亡的推動。

洪君

蘇聯屬於的社會主義政體，納粹運動雖已因德國戰敗而消退，但共產主義自從一九一七俄國革命成功，即向俄羅斯蔓延，一直到最近東德人逃往西德，這七十多年，所至甚廣，逃離共產政權的潮流一直不絕如縫。流亡人士中，當然也有為數相當可觀的作家，事實上這些作家，已經形成了一個流亡文學小圈子，在西方文壇佔有一席之地。二次大战逃離納粹的作家，如荷馬士·曼，赫塞，布萊希特，非裔共產國家的作家，如伊凡·布寧（Ivan Bunin）、納布科夫、近期有富辛及津川還有东欧一大群作家，如卡内提、米羅諾夫（Mironov）、吉列爾莫·勃羅德斯基（José Brodsky），吉列爾莫·勃羅德斯基，都是舉世有名的，多是洪貝爾得主，加夫列爾·索羅

(24×25)

洪君

孔雀牌

No. 1  
位

## 三流作家

這份名單就非虛張了。海歸派的筆者，其心也危，其情也哀，身處異域，忘懷故土，他們思想深刻，下筆沉鬱，有意味深長，從而露出一股沉寂、神秘與依舊的悽楚，他們的文字令人至深。

中國人是個仰天祖念的民族，特別

而被視為

一大悲哀，而中國文學傳統中，從遠古開始，詩史是人生四大悲劇，楚辭、莊子、逐臣逐客、遊子戍人，一直是我們傳承中的重要人物。在悠久而又多難的歷史进程中，我們目睹了民族的衰落，西晋东晋，宋人南渡，唐宋之世，都曾激励与教化人们写下震古铄今的篇章，组成我们民族的骄傲，数百年来，然而近几年的大动荡，是帝都崩井的哀痛，都歸下來。

## 亡國喪邦

論述向西方，人所流徙的範圍，李大同中國大陸，李大同首次因亂而敗給方正母伴，李大同，可是本世纪中期，由於共产主義在中国实行，共产党在十五度成功的奪取了政权，中國人民的亂世，從一九四九年開始，人數以百萬計，仍在此萬中國，李大同，劉秀成，劉世周，李子南，趙模之大，散佈三度，李大同時間三億瓦，都是歷史的倒行，而这些中國人的亂世，從整个历史看來，都是二十世纪世界流之潮的第一章，無數的中國人而亂之，在外的中國你死，苟且也成就了中國亂之文字，李大同，一方面往復到了自底原鄉，以求咸淳安，國的傳後，另一方面，也加入了廿世纪中国人的傳後。

(24×25)

12

中國人——小説小說的主題，中曾紀此洋溢這本小說：

「翠青與桃紅」近代中國政治動亂的時代背景，敘述去用人格分裂的悲剧。翠青、桃紅其實同為女主角的名字，代表她兩種身份，並不故事正是她人格上分裂的經過。故事開始時她是翠青，一個中國内地的女孩子，一片純真，到故事結尾時她变成了桃紅，一个不折不扣的縱慾狂人，由美國中西部遊蕩至紐約。翠青人生非常是刻畫，這兩個研究，作者其實以此寓言，近代中國的夢情，也證明中國政治上的精神分裂正從浪漫者說起的世界。

在紐約桃紅所住的房子中，牆上繡着一匹檳榔：

作家到了紐約，中國與我常常甚感生疏，這時期隨着國民政府有大批作家流亡，中國文學亦甚為冷落，但也有不少中國作家流亡海外，如張愛玲，而流亡六、七年居城，又有為數可觀的中國大陸作家，一文向處多為歸國舊聞，獨自多忙，支取了有氣無力不得的流亡者，以流亡人為首最近甚至組成了中國流亡作家聯盟。  
可以想見，中國二十世紀之文學又將有了新的面貌。七十年代初，蕭軍的長篇小說《暴君與桃紅》，可以這小小篇之即將於中國流亡文學這章序句的，因為這小小篇的主旨，就在描述二十世紀中國人精神劣化，因避秦亂，而亡跡天涯的過程。我在一九七四年的《角海文虎》的複雜

(2) 翁

誰怕禪介石？

## Who Is Afraid of Jin-ping Mao (誰怕毛？)

旁边這幅一幅超現實主義的畫，中有巨大的頭  
立地上，作為惡毒的墓碑，但凡地殼微弱的死亡。表面看  
來這可謂荒誕已經，但亦標誌却包括了全體小道所要指出  
的事實：毛共薄不用道名的一端政治理論，成為近代中國  
分裂之源，這半個世紀的政治理論圖景，撕裂了中國人的  
內心，令他精神破碎，精力頽竭，無路可逃，只好躲在荒  
謫者的世界，也只可在那裡一政治教條才喪失意義。

華南大學桃紅的出版過相當崎嶇複雜：一九七一年在

華

台灣報上連載時，遭到了腰斬的命运，據說是因為政治  
原因。~~當時毛毛的政論在大陸並不被本部譯成~~  
而这本书在中国大陸出版時，~~這次却~~  
~~被刪去，~~這部書~~因為~~這一部份太貴，大陸的出  
版人便吃不消。幸有只桃紅可這部分相當惹事的書，才在  
石達源。然而如果我們仔細認真的研讀一下，~~本部~~畢竟  
此桃紅，政治色彩其實並不只~~本部~~，此書遭  
到重創。柔青此桃紅並不是一本政治小史，雖

政治小史~~首~~起碼應該有一个政治理念或者政治理圖作  
為後盾，例如與威少的一九八四是一反極權的政治小史，甚  
至茅盾的之後也可以這是「一本反資本主義的政治小史」

(24×25)

精良  
八十年代  
初

No. 4

但桑君與桃仁並沒有政治企圖，反對任何主義的確，书中描寫到主張桑君逃共產黨，逃國民黨，但逃到逃日本，逃美國人，甚至上桑君仍令連想當能夠反映味半个世纪以来，許多中國老百姓的靈魂——他們在逃难，逃宣日本人，又稱此為亡國黨，有些人歸國民黨指好的文化批判是國去，即使到了美國，而不一定只得了解和調查。而他們的中國朋友為了留花美國，就偷渡一機，又得绞尽腦汁跟美國移民局周旋了。世纪的臺灣的泊者，這就是臺灣的中國人的悲劇。當然，這本書犯了形而上命運，也就是桑君的命運。當然，這本書犯了形而下命運，譬如第二部寫桑君一家人在台灣被逼迫下，一人一个境地。又如第二部寫桑君一家人在台湾被逼迫下，一人一个境地。

川流，政治因素，並不不道十六聲小怪了。

至於色情部份，倒是有個人看錯了。色情不外乎文段中的色情，本来就很難下定義，大约能称为色情文字以外，其中肯定有色情部分，也有妨碍作用吧。而且色情又分为可能是藝術或紀实的成分。金瓶梅和查泰莱夫人

(24×25)

每个人都觉得小说，但都好像自己的作品。柔青只挑用的，格子装，柔青，柔青渐之变不桃红——一个故园形骸，道德破落的人，来反映中国传统的社会价值崩溃的乱流。因此，人们看到主角（龙江）其后生张乱魏，人名同去，不僅不会感到离谱的机运，而且因为生一段历史，他的悲哀，柔青只挑桃红，便生出一种相当悲观的作品，甚至带有虚无色彩。直到二十世纪初中国「向五四」以命运，恐怕很难禁得起。

其实这本书的小说形式，恐怕倒足以为引起争议的地方。柔青只挑红时空的跨度要非常深，由抗日、内战、混乱，一直到美国，占了有四分之一世纪，而小说

No. 6  
而柔青的背景则分别为四川壁堵峡、北平、台北，以及新大陆。柔青只挑红的肉密山用传统史诗诗型的方式，可化为成一部上千页的长篇巨著。但柔青只挑完全放弃了编年体的叙述方式，而採用印象式（impressionistic）的叙述，每一章只集中在历史事件上，抗战胜利前又一、水平輪廓的一刻等之。以带和俗语时间，来叫張戰國的效果。柔青只挑红而小说的情节也反而更曲折，作者對於主張的阐述，似乎疑心大量背重了叙述。前三部，每部都有一个中心意象：瞿塘峡、一艘逆流而上的渔船，柔青只挑红篇幅相当水行舟，如果这故事情节生的艰辛，發维艰，那麼這本小说只是一本落面描写的自由主義的作品了，这颗

情

倒不是作者的企图。第二部——此书中，~~而~~全面地描绘之欲达到的九社碑，与赵家微着《旧社会的阴暗与解放》。至论十三部中的“图说”，可能反映美教多；台湾三十年代风雨飘摇像一座危奥维尔或的高墙有耳等之教育可能。而革女强烈的选择了一种不太拘泥于民族西方近代主义的文学作品的译者，对梁漱明和江中心政治活动的部份，应该不会感到困难吧。

梁育英桃仁近来译成了英文及其他欧洲语文版。据译本欧人反应的热烈，这绝非凡，因为革命时期的欧洲主义，西方的文译，大概认为这本书是不能够政治，鼓舞革命女性主义者的。本书对日本权运动的贡献，可是这本书在国外也是充分引起注意的。一

卡片

九八年生，梁育英桃仁修读在清华以金纪念世。董泽这本小说一六·四以后，梁育英桃仁的翻译而成，似乎又有新的一面。

註：原文为英文，周兆祥译。

No. 7

(24×25)